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 硫及其化合物的相互转化 02
一、单选题（共16题）
1.在一定条件下，NO跟NH3可以发生反应：6NO+4NH3＝5N2+6H2O，该反应中被氧化和被还原的氮原子的个数比是(   )            
A. 3:2                                        B. 2:1                                        C. 1:1                                        D. 2:3
2.宋代著名法医学家宋慈的《洗冤集录》中有关于银针验毒的记载，“银针验毒”的原理是4Ag＋2H2S＋O2=2X＋2H2O，下列说法错误的是(   )            
A. X的化学式为Ag2S
B. 银针验毒时，空气中氧气得到电子
C. 反应中Ag和H2S均是还原剂
D. 每生成1 mol X，反应转移2 mol e－
3.下列有关硫及其化合物性质的说法中，正确的是（   ）            
A. 铜粉和硫粉混合加热可制得CuS
B. 久置酸雨酸性增强，原因是水的挥发
C. SO2通入石蕊试液中，溶液颜色先变红，再褪色
D. 亚硫酸钠暴露在空气中容易被氧化成硫酸钠
4.下列反应中，电子转移方向、数目和反应类型正确的是（    ）            
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5.硝酸厂的尾气中含有大量的氮氧化物(NOx)，将尾气与H2混合，通入Ce(SO4)2与Ce2(SO4)3的混合溶液中实现无害化处理，其转化过程如图所示。下列说法正确的是（   ）  
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A. 该转化过程的实质为NOx被H2还原
B. 过程I发生反应的离子方程式：H2+Ce4+=2H++Ce3+
C. 处理过程中，混合溶液中Ce3+和Ce4+总数减少
D. x=1时，过程II中氧化剂与还原剂的物质的量之比为2：1
6.含S元素的某钠盐a能发生如图转化。下列说法错误的是（   ）  
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A. a可能为正盐，也可能为酸式盐                           [image: image9.png]


B. c为不溶于盐酸的白色沉淀
C. d为含极性键的非极性分子                                  D. 反应②中还可能生成淡黄色沉淀
7.根据硫元素的化合价判断下列物质中的硫元素不能表现氧化性的是（   ）            
A. H2SO4                                     B. S                                     C. SO2                                     D. Na2S
8.已知 [image: image10.png]
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 和 [image: image13.png]H,0,



 均有还原性，它们在酸性溶液中还原性的强弱顺序为 [image: image14.png]Fe’t < H,0, <I™ < 50,



 ，则下列反应不能发生的是（   ）            
A. [image: image15.png]2Fét
et + 50, +2 H,l

2Fe?t
+ 503 +4H*



        [image: image16.png]


B. [image: image17.png]I, + 50, +2H,!

H,50, +2HI




C. [image: image18.png]H,0,+ H,50.

0, T+ 0, T+2H,0



                [image: image19.png]


D. [image: image20.png]2Fét
et +H,0,

Fe2*
+ 0, 1+2H*





9.硫代硫酸钠 [image: image21.png](Na,S,03)



 被称为“养鱼宝”，可降低水中的氯对鱼的危害．脱氯反应为 [image: image22.png]S,0%+4Cl,+5H,(
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 ，该反应中（   ）            
A. [image: image23.png]S,0%



 发生氧化反应               B. [image: image24.png]Cl,



 被氧化               C. [image: image25.png]


 元素化合价降低               D. [image: image26.png]H,0



 被氧化
10.关于反应 [image: image27.png]8NH; + 6NO-

N, +12H,0




 ，下列说法正确的是（   ）            
A. [image: image28.png]NH,



 中H元素被氧化                                          [image: image29.png]


B. [image: image30.png]NO,



 在反应充当还原剂
C. 还原剂与氧化剂的物质的量之比为3∶4               [image: image31.png]


D. [image: image32.png]


 既是氧化产物又是还原产物
11.在焊接铜器时可用NH4Cl溶液除去铜器表面的氧化铜以便焊接，其反应为：CuO＋NH4Cl → Cu＋CuCl2＋N2↑＋H2O(未配平)。下列说法正确的是（   ）            
A. 反应中被氧化和被还原的元素分别为Cu和N        B. 反应中氧化剂和还原剂的物质的量之比为3∶2
C. 反应中产生0.2 mol气体时，转移0.6 mol电子    [image: image33.png]


D. 该反应中被还原的CuO占参与反应CuO的 [image: image34.png]



12.某同学设计完成了以下两个实验：  
①向盛有KI溶液的试管中加入少许CCl4后滴加氯水，CCl4层变成紫色。继续向试管中滴加氯水，振荡，CCl4层会逐渐变浅，最后变成无色(生成了HIO3)。
②向盛有KBr溶液的试管中加入少许CCl4后滴加氯水，CCl4层变成红棕色。继续向试管中滴加氯水，振荡，CCl4层的颜色没有变化。
下列说法错误的是（   ）
A. 实验①生成HIO3时发生的反应为：I2+5Cl2+6H2O=2HIO3+10HCl
B. 实验②中当CCl4层变成红棕色时可通过分液的方法获得Br2的CCl4溶液
C. 由上述实验得出Cl2、Br2、I2的氧化性由强到弱的顺序是Cl2＞Br2＞I2
D. 由上述实验得出Cl2、HIO3、HBrO3氧化性由强到弱的顺序是HBrO3＞Cl2＞HIO3
13.下列说法正确的是(   )            
A. 在反应2FeCl3+Cu=2FeCl2+CuCl2 中，利用了铜的氧化性
B. 在反应2Cu2O+Cu2S=6Cu+SO2↑中，只有Cu2O作氧化剂
C. 5NH4NO3 [image: image35.png]


 4N2↑+2HNO3+9H2O中，发生氧化反应和发生还原反应的氮原子数目之比为5∶3
D. 因Cl2的氧化性强于I2的氧化性，所以置换反应I2+2NaClO3=2NaIO3+Cl2↑不能发生
14.下列变化过程一定需要加入还原剂的是(   )            
A. KClO3→KCl                          B. KCl→AgCl                          C. H＋→H2                          D. C→CO2
15.氧化还原反应是化学中一类重要的反应。下列关于该反应类型叙述正确的是（   ）            
A. 氧化还原反应中一定存在电子的转移
B. 若一个反应属于置换反应，则其可能不属于氧化还原反应
C. 有单质参与的化学反应一定是氧化还原反应
D. 氧化还原反应中氧化剂失去电子，还原剂得到电子
16.用硫及其化合物制硫酸的反应途径如图所示：S或FeS2SO2SO3H2SO4  ， 某些反应条件和产物已省略。下列有关说法正确的是（   ）            
A. 途径中的每一步反应都是氧化还原反应
B. 在适当的条件下，第二步反应中SO2的转化率可达到100%
C. 在实际工业生产中通常用98.3%的浓硫酸吸收SO3
D. 制备硫酸的反应途径可简化为SSO3H2SO4
二、综合题（共4题）
17.为了保护环境，充分利用资源，某研究小组通过如下简化流程，将工业制硫酸的硫铁矿烧渣(铁主要以Fe2O3存在)转变成重要的化工原料FeSO4(反应条件略)。  
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已知：活化硫铁矿的主要成分为：FeS2.请回答下列问题：
（1）为了加快第I步浸取速率，除了粉碎硫铁矿烧渣外，还可采取的措施有      。(至少写出2条)    
（2）第II步中氧化产物为SO [image: image37.png]


 ，请写出对应的离子方程式      。    
（3）从第Ⅳ步滤液中获得FeSO4晶体的方法为      、      、过滤、洗涤、干燥，检验FeSO4晶体中是否含Fe3+的方法为      。    
18.MnO2是重要化学物质，某学习小组设计了将粗MnO2(含有较多的MnO、MnCO3和Fe2O3)样品转化为纯MnO2实验，其流程如下：  
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回答下列问题：
（1）第②步操作中，氧化性强弱顺序：ClO3－________(填“＞”或“＜”)MnO2  ， 当NaClO3转移2 mol电子时，生成的氧化产物的物质的量为________mol。NaClO3在常温下能够与盐酸反应生成氯气，该反应的离子方程式为________。    
（2）第④步操作中，最终得到的固体除NaClO3外，还一定含有下列物质中的________(填字母)。  
a. NaCl　     b. NaClO     　c. NaClO4　    d. NaOH
（3）已知测定锰的一种方法是：锰离子转化为高锰酸根离子，反应体系中有H＋、Mn2＋、H2O、IO3－、MnO4－、IO4－。有关反应的离子方程式为________。    
（4）氯酸是一种强酸，氯酸的浓度超过40%，就会迅速分解，反应的方程式为：8HClO3 = 3O2 ↑+ 2Cl2 ↑+ 4HClO4 + 2H2O，所得混合气体的平均式量为________。    
19.利用某硫铅矿(主要成分是PbS，含有杂质Fe2O3、A12O3、和SiO2)制备金属Pb的流程如下： [image: image39.png]TR F
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已知：I.PbS不溶于强碱溶液，但可以被H2O2氧化为PbSO4；  
Ⅱ.PbSO4和PbS共热可以产生Pb且两者的物质的量之比为1：1。
（1）硫铅矿石预先粉碎的目的是      。    
（2）步骤②的操作中需要用到玻璃棒，其作用是        ， 该过程中发生反应的离子方程式为：      。    
（3）滤渣Ⅱ的主要成分是      (填化学式)。    
（4）步骤③发生反应的化学方程式为        ， 该步骤一般需控制较低的温度，其原因是        ， 将该步骤的残液与滤液Ⅱ混合，会产生的现象是      。    
（5）步骤⑤发生反应的化学方程式为      。    
20.已知反应：  
①SO3＋H2O=H2SO4 ②3NO2＋H2O=2HNO3＋NO
③2F2＋2H2O=4HF＋O2 ④2Na＋2H2O=2NaOH＋H2↑
⑤Na2O＋2HCl=2NaCl＋H2O     ⑥SiO2＋2NaOH=Na2SiO3＋H2O
（1）上述反应中，不属于氧化还原反应的是________(填序号，下同)。H2O被氧化的是________；H2O被还原的是________；属于氧化还原反应，但其中的H2O既不被氧化又不被还原的是________。    
（2）用双线桥法标出反应②中电子转移的方向和数目： ________。    
（3）用单线桥法标出反应③中电子转移的方向和数目：________。    
（4）写出反应⑥的离子方程式： ________。    
答案部分
一、单选题

1.【答案】 D   
2.【答案】 C   
3.【答案】 D   
4.【答案】 C   
5.【答案】 A   
6.【答案】 C   
7.【答案】 D   
8.【答案】 C
9.【答案】 A   
10.【答案】 D   
11.【答案】 B   
12.【答案】 C   
13.【答案】 C   
14.【答案】 C   
15.【答案】 A   
16.【答案】 C   
二、综合题

17.【答案】     （1）适当增大硫酸浓度
（2）适当升温
（3）FeS2+14Fe3++8H2O=15Fe2++2 [image: image40.png]503



 +16H+；蒸发浓缩，冷却结晶；取少量晶体溶解后，往溶液中加入KSCN溶液，溶液不变红，则无Fe3+。
18.【答案】 （1）＞；1；ClO3－＋5Cl－＋6H＋=3Cl2↑＋3H2O
（2）ad
（3）2Mn2＋＋5IO4－＋3H2O=2MnO4－＋5IO3－＋6H＋
（4）47.6   
19.【答案】     （1）增大接触面积，充分反应，提高反应速率
（2）搅拌，加速溶解；引流；SiO2＋2OH－=SiO [image: image41.png]


 ＋H2O、Al2O3＋2OH－＋3H2O=2[Al(OH)4]－
（3）Fe2O3、PbSO4
（4）PbS＋4H2O2=PbSO4＋4H2O；防止H2O2受热分解；产生大量气泡
（5）PbS＋PbSO4 [image: image42.png]


 2Pb＋2SO2
20.【答案】 （1）①⑤⑥；③；④；②
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（3）[image: image44.png]de”
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（4）SiO2＋2OH-= [image: image45.png]


 ＋H2O   

